

公開組 優異獎

得獎者：王潔儀

閱讀書籍：辛亥革命與近代中國社會變遷〔精〕

作 者：朱英

出 版 社：華中師範大學出版社

辛亥革命百年後，今天

一百年前的舊中國，在腐朽沒落的清王朝統治之下，被西方列強侵略壓迫，簽訂了一系列喪權辱國的不平等條約。滿清統治者頑固保守，腐朽沒落，殘酷鎮壓各族人民的反抗，致使民不聊生、百業凋敝、哀鴻遍野、怨聲載道，社會和民族矛盾極為激烈，人民的失望、不滿和憤怒也越來越強烈。時也，勢也，古往今來，失民心者必失天下。革命黨人發動武裝起義，推翻清王朝的反動統治，順應了最廣泛群眾的意願，辛亥革命的發生和清王朝的滅亡是歷史發展的必然結果。正如孫中山先生所說：世界潮流，浩浩蕩蕩；順之者昌，逆之者亡。打開了中國的的國門和面向世界的視窗，使中國接受了新思想和新文化。

筆者個人認為辛亥革命是一場承前啓後、影響深遠的資產階級民主革命，它推翻了清朝的統治，結束了我國二千多年的封建帝制，使民主共和觀念深入人心；它極大地解放了人們的思想，促進了中國人民革命鬥爭的新發展，為以後的新民主主義革命的發展開闢了道路。

辛亥革命後，開展了新文化運動和五四愛國運動，馬克思主義傳入中國，中國共產黨也應運而生。領導人民進行了長期的、艱苦卓絕、不屈不撓的鬥爭。

辛亥革命推翻了清朝滿蒙貴族的反動統治，建立了中華民國，提倡五族共和，民族平等，只是初步解決了民族問題和一定的民權問題。帝國主義的侵略和壓迫依舊，地主對農民的壓迫依舊，中國半殖民地半封建社會的性質沒有改變，人民的生活和生存條件也沒有發生根本性的改變。與廣大人民群眾利益密切相關的民生問題，一直得不到解決。

直至中國共產黨領導下的新中國，才真正實現了孫中山提出的三民主義，包括民族、民權和民生三大主義，是同盟會革命的目的和綱領，也是孫中山領導的辛亥革命的指導思想，其核心和最終目的是民生問題。

時隔百年，國家和社會已經發生了翻天覆地的變化，人們的思想也歷經了脫胎換骨。面對先人尋覓民主革命出路的苦痛和迷惘雖真的已時過境遷了嗎？現在看來，同盟會關於“驅除韃虜，恢復中華，創立民國，平均地權”的綱領，四句話中，只是實現了關於民族主義的前兩句。後兩句包括民權和民生，只實現了一部分。關於民權主義的第三句表面上實現了，尤其是近三十多年來，通過改革開放，使社會不斷發展進步，科學技術日新月異，綜合國力不斷增強，人民生活似乎幸福和諧，但是廣大人民群眾並沒有真正的權力，公民的選舉權都必須要有經濟地位才行，如何談在政治上當家作主？關於民生主義的最重要的第四句，當時根本沒有人肯到去實施，也就是說根本沒有得到解決。民眾內心的不憤得不到重視，害怕被打壓；求救申訴無門；人民沒有公平參與選舉的權利；住房問題日趨嚴峻；貧富懸殊差距越趨惡劣；就算家園被強拆也只能敢怒而不敢言；假冒偽劣商品充斥市場；食品有大量有毒添加劑，健康得不到保障；藥費貴而無法求醫；三聚氰胺奶粉事件，受害兒童家庭，至今未能收到基金的補償……這些都是民權、民生的明顯倒退。難道永恆的革命，只能有瞬間的改善，過後就回覆原本猙獰的面貌？中國人又能否再經歷一次“辛亥革命”？今年是“十二五”開局之年，其中特別強調“未來五年，堅持把保障和改善民生作為根本出發點和落腳點”這個“堅持”是否能實現嗎？如果今日種下的是苦寒清熱的“苦參”，五年後能收成味甘補益的“人參”嗎？我們只能拭目以待五年後的答案。

大江東去，淘不盡千古風流人物；磨難長存，耗不滅無盡愛國精魂。作為香港社會的年輕人，筆者認為當前緬懷先烈最好的方式就是深刻理解辛亥革命的前因後果，深度承載民族復興大業所需的精神和文化。儘量發揮自己的優勢，克盡己任，為國為民多作貢獻，實現先烈未竟之富民強國心願。在重溫辛亥革命歷史，深切緬懷民主革命先行者的同時是要學習他們天下為公的革命思想，發揚他們以人為本的革命精神，繼承他們克己奉公、艱苦奮鬥的革命傳統。實現他們國家富強、民族平等、民生幸福的革命理想。我們要繼承辛亥革命先輩的遺志，完成他們未盡的事業，自覺肩負起建設民主富強國家的重任，為實現中華民族建設和諧社會而努力。

（字數：1600）